

地的「原點:手繪漫/插畫藝博會」,到接連在港舉行的第四屆「港 、2025 國際漫畫家大會,再到「香港周 2025@首爾」的 「香港漫畫文化展」……一連串密集而多元的展演活動,勾勒出香港漫畫 生態的蓬勃面貌。然而,在這片喧囂與熱鬧的表象之下,港漫正面臨着 與影、視、歌等娛樂產業相似的歷史性轉折:全球化浪潮的衝擊 位媒介的顛覆性變革、讀者口味的快速迭代,皆為這門承載 幾代人集體記憶的藝術形式,帶來前所未有的挑戰與機遇。

> 昔日經典如何轉型?資深漫畫家有何國際經驗?新銳創作 者又如何吸引新世代讀者?香港文匯報推出三期系列

) 和溫紹倫

周 (2025 右 周

它曾以流水線模式一周出版60本周刊,定義 數代香港人的娛樂生活;它也曾憑《風雲》 《古惑仔》等IP,與影視歌深度互嵌,影響力遠 播東南亞——那是一個由超過50萬讀者撐起的

「港漫黃金時代」。然而,當全球串流平台將競爭攤平在每塊熒幕上,當本地漫畫 周刊幾乎全部暫停,昔日輝煌已成往事。在香港動漫畫聯會副會長溫紹倫看來,港 漫正面臨一場根本性的轉向:從服務大眾到深耕小眾,從工業化生產到個人化創 作,從本地連載到國際舞台。這是一條更艱難、卻也更具生命力的道路——只要能 擁有一千名忠實粉絲,只要能打造出屬於自己的「漫畫明星」,香港漫畫的創作火 種,就不會熄滅。 ●文、攝:香港文匯報記者 張岳悅

港漫畫文化可追溯至戰前,但現代意義上的「港漫」概念是上世紀七十年代才真正 形成。當時香港經濟騰飛,以黃玉郎為代表的 --批漫畫家開創了獨特風格,並首創漫畫分工 流水線生產模式。1975年實施的《不良刊物條 例》在規範行業內容的同時,也推動了行業轉 型升級,使港漫在題材和產業形態上更趨多元 與規範。這一時期港漫的影響力開始輻射東南 亞,形成了完整的產業鏈和成熟的商業模式

## 在小眾市場更要深耕「粉絲經濟」

上世紀八十年代可謂港漫的黃金時代,讀者 群一度達50萬人,看漫畫成為年輕人的主要娛 樂之一。溫紹倫指出,當時「影視歌漫」佔據 了娛樂經濟極大份額,「漫畫產業高峰期 禮拜差不多會出60本周刊。」同時,《老夫 《中華英雄》《古惑仔》《風雲》等經典 不僅是讀者追捧的對象,更與其他娛樂形 式深度互嵌,如曾有多套香港漫畫被翻拍成影 視劇,形成更強大的文化影響力。

香港漫畫曾定義了數代人的娛樂方式,驅動 了流行文化的風潮,更讓香港在亞洲漫畫版圖 中佔據一席之地。然而時移世易,在多元娛樂 浪潮的衝擊下,讀者群體日漸分流,昔日盛景 難復。溫紹倫直言,內容創作者如今直面的是 全球範圍的競爭,「當年我們一個月要花逾百 元買漫畫書,現在只要給流量或者串流平台的 費用,就可以即時看到全世界的優質內容。過 去我們的受眾大多為本地讀者,但

如今香港市場相對小眾。」而正是在 這小眾市場,深耕「粉絲經濟」才至 關重要——核心在於維護好忠實粉 絲,優先滿足他們的需求,「若 能穩定擁有500到1,000名願 意付費的忠實粉絲,



觀在

便足以支撐起一個可持續的創作事業。」

而要實現這個目標,創作者首先需要機會與 舞台。在這方面,由香港動漫畫聯會主辦、文 化體育及旅遊局文創產業發展處(文創處)資 助的「港漫動力」香港漫畫支援計劃經過四屆 的發展,已成為培育新血的重要起點。「現在 只有黃玉郎還在繼續寫《龍虎門》,其他大部 分本地漫畫連載都暫停了,可能一年出一本, 或者出短篇故事和畫冊,無法形成整體影響 力。四屆『港漫動力』共推出了60多本漫畫, 在香港動漫節的影響力頗大,有不少讀者專門 去買得獎作品,並在網上展開討論。」溫紹倫 欣慰地看到,計劃不僅使更多新鋭漫畫家走進 大眾視野,也刺激了司徒劍橋、何志文等資深

漫畫家重燃創作熱情, 自資出版短篇漫畫, 行業呈現一派多元 繁榮景象。

## 在多重職業中守護創作者身份

在與年輕創作者的交流中,溫紹倫深切感受 到行業生態的轉型:當今漫畫家的生存模式正 日趨接近「歐洲模式」,創作節奏放緩,視漫 品。同時,他們也必須身兼多職,通過教學、 廣告設計等項目平衡收支。這背後的核心邏輯 是「身份經營」。正如歌手即使不再推出CD, 專業身份,博得演出機會,「無論漫畫家、插 畫師還是設計師,都必須持續向外界宣告自己 的創作者身份,你當然可以兼顧幾項工作, 必須讓市場記住你最強項的那個領域。」

而漫畫家從「技師」到「全能創作者」的轉 創作到排版的全流程。這種轉變,一方面源於 技術進步,另一方面也迫使創作者變得更為全 面與強大。「『港漫動力』培養的鄺志傑、Pen So (蘇頌文) 等全職漫畫家,正是憑藉勤奮的 創作態度和多元的產出能力在行業中立足。」

# 破工作室之限 拓全球化視野

儘管漫畫出版面臨挑戰,香港創意人在潮玩 特是做得最成功的一間,他們最受歡迎的幾個 系列幾乎都是香港設計師的作品。」溫紹倫列 舉了設計師 Kenny Wong(王信明)的 Molly和 龍家昇的 Labubu, 這證明香港創作者具備創造 國際級 IP 的能力。反觀漫畫行業,其實成功的 漫畫IP轉化始於創作者的初心。他説:「一位 具備市場眼光的創作者,從角色誕生之初就會 思考其未來的多元發展,從公仔衍生到影視改 編,乃至國際版權輸出,這些布局應與創作同 步,在落筆的那一刻就開始思考。」

為此,「港漫動力」格外注重引導創作者 「向外看」。今年年初,香港藝術中心動漫基 地與香港動漫畫聯會在文創處的支持下在法國



第52屆安古蘭國際漫畫節設「漫語千言」香港 ,邀16位創作人赴現場交流,並展示三 屆「港漫動力」共38部作品。「在安古蘭,很 多出版商都看到我們的多元化,我們已經開始 和國際出版社有版權交易了。」溫紹倫分析 功夫漫畫這類長篇作品推廣起來確實有難度 一兩期便完結的短篇作品非常適合試水 海外市場。「既然歐美市場能夠接受日本漫 畫,我們就有信心,只要堅持下去,一定能讓 世界看到香港的好作品。」他強調,新世代漫 畫家不能只埋首於工作室,「我們的核心工作 就是『逼』他們走出去,拓闊視野。我 們今年帶領創作者參加了中國國際漫畫節、中 與聯乘合作,讓他們親身感受並明白——『走 出去』,是這一代創作者唯一的生存方法。」

展望前路,溫紹倫積極而樂觀,進而提出兩 大策略:第一是「捧紅明星」,「如果我們現 在的市場規模不足以吸引投資者,就應集中資 源捧紅本地漫畫明星。很多本地漫畫家、設計 師的作品都具有國際化審美,從潮玩的成功路 徑來看,這條路是完全可行的——我們需要打 造具有標誌性和市場號召力的明星IP。」第二 則是保持香港最核心的優勢——開放,「漫畫 是大眾娛樂,我們不能忽略讀者的閱讀習慣, 只要香港保持開放,市場自然會慢慢引導我們 走向正確的方向。」這兩大策略,共同構成了 港漫突圍的務實路徑,未來的香港漫畫,正將 「小眾」的挑戰,轉化為「精準」的優勢,在 全球化浪潮中,寫下屬於自己的新故事。

●《老夫子》

展區吸引眾

多市民駐足

觀賞。

港漫當然不只武打題材, 都市生活繁忙, 幽默感是最 好的調劑,儘管結果不似預 期,换一個幽默的角度看,仍 然會有「耐人尋味」和令人會心 一笑的地方。一個個耳熟能詳的幽默港 漫角色,如老夫子、壽星仔、老少女、 大麻成等,陪伴一代代讀者成長。由康 文署和香港動漫畫聯會聯合主辦的「漫 眾同樂——幽默港漫格格趣」展覽正於香 港文化博物館舉行,不同年代的漫畫人物齊 聚於幽默大道之上,妙趣橫生。

從1962年開始在報章雜誌刊載的《老夫 子》,到2015年從Facebook專頁脱穎 而出的「大麻成」, 幽默漫畫的延續 從未中斷。溫紹倫表示,幽默漫畫 的靈魂,在於從日常生活中發掘趣 味,成功的作品無一不是根植於 生活的土壤。《老夫子》描 繪的是當年的民生百態,

無論是「拜年買袋橙」還是「飛仔打劫」,信手 拈來的場景皆成笑料;「大麻成」則刻畫了當代 躺平青年與阿婆的日常,在自嘲與瑣碎中引發共 鳴。這印證了四格漫畫的核心特質:素材就在每 個創作者身處的城市脈絡與個人體驗之中。

《老夫子》的故事横跨愈半世紀,即使已不再 推出新作,仍常以不同形式出現於大眾視野。王 家禧之子王澤在接棒後,選擇將這一IP推向藝 術與跨界領域,通過與蘇富比合作、以現代藝術 形式展出等方式,成功將「老夫子」從漫書冊頁



提升至藝術層面,實現了經 典IP的價值升華。溫紹倫分享了 他的觀察:「《老夫子》很特 別,它的故事沒有時效性,簡單 易懂。我見到很多小朋友會去圖 書館借《老夫子》看,有些菲傭 印傭也都能看懂發笑。」正是這種跨越 文化與時代的普世性, 使其得以經久不衰。在韓 國「香港漫畫及文化展」中,《老夫子》等 經典與新作同場展示,吸引不少海外觀眾。 從報章雜誌到社交平

變。

台,從漫畫書冊 到藝術展 廳,香港幽 默漫畫的 舞台隨時 代而變,但 其核心魅力 ○跨越時代的港漫角色齊聚 卻從未改 幽默太道之上。

■ ②歡迎反饋。副刊部電郵:feature@wenweipo.com